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БАДЊЕ ВЕЧЕ

Двадесет четвртог децембра, целог 
дана деца лекара Шталбаума нису 
смела ни да привире у дневну собу, 
а камоли у салон поред ње. Сумрак 

се нагло спуштао, а светиљку нико није доно­
сио. Марију и Фрица, шћућурене у кутку зад­
ње собице, почела је да подилази језа. Фриц је 
поверљивим шапатом открио млађој сестри, 
која тек што је навршила седам година, како 
се већ од раног јутра из затворених соба чуло 
шушкање, звецкање и тихо куцкање. Малочас 
се чак један омален црнпураст човек кради­
мице шуњао ходником, носећи под руком ве­
лику кутију. Фриц је добро знао да то није био 
нико други већ кум Дроздић. Марија од радо­
сти пљесну ручицама и узвикну: „Шта ли нам 
је лепо спремио кум Дроздић?” Судија Дро­
здић није био леп човек. Био је мали и мршав, 
са много бора на лицу, а преко десног ока но­
сио је велики црни повез. Пошто је био ћелав, 
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носио је веома лепу белу перику, која је била 
направљена од стаклене вуне и представљала 
мало уметничко дело. И сам кум био је веома 
вешт човек, разумео се у часовнике, па је чак 
умео и да их направи. Када се, дакле, у кући 
Шталбаумових дешавало да се један од лепих 
часовника разболи и престане са песмом, до­
лазио је кум Дроздић, скидао стаклену пери­
ку, свлачио свој жути капутић, опасивао пла­
ву кецељу и тако боцкао шиљатим алатом по 
сату, да је то Марију мало али озбиљно боле­
ло. Али сат тиме није био повређен, штави­
ше, оживљавао је и почињао весело да преде, 
откуцава и пева, што је свима причињавало 
велику радост. Кад год је долазио, доносио 
је деци понешто лепо у торби. Понекад би то 
био човечуљак који преврће очима и клања 
се, и чији је изглед изазивао смех, понекад би 
то била кутија из које би искакутала птичи­
ца, а понекад нешто друго. Али за Божић увек 
би направио неко лепо, уметничко дело, које 
га је стајало пуно труда. Стога би тај поклон 
после даривања, родитељи брижљиво чували. 
„Шта ли нам је лепо спремио кум Дроздић!”, 
узвикну тада Марија. Фриц је мислио да овог 
пута то не може бити ништа друго него једна 
тврђава у којој би разноразни наочити војни­
ци марширали горе-доле и вежбали. Тада би 
наишли и други војници који би напали твр­
ђаву, а браниоци би запуцали топовима, да 
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све грми и прашти. „Не, не”, прекиде Марија 
Фрица, „кум Дроздић ми је причао о једном 
лепом врту, у којем је велико језеро. По ње­
му пливају прекрасни лабудови са златним 
огрлицама и певају најлепше песме. Из врта 
мала девојчица излази на обалу језера, мами 
лабудове и храни их слаткишима.” „Лабудови 
не ждеру слаткише”, упаде Фриц помало љу­
тито, „осим тога, кум Дроздић не може да на­
прави читав један врт. У ствари, имамо мало 
користи од његових играчака, јер нам одмах 
све поново узму. Зато су ми мамини и татини 
поклони много дражи, јер можемо да их за­
држимо и чинимо са њима шта нам је воља. 
„Деца су сада нагађала какве ће поклоне овог 
пута добити. Марија је сматрала да је госпо­
ђица Миличица, њена велика лутка, у веома 
јадном стању. Неспретнија него икада пада­
ла би сваког тренутка на под, што није прола­
зило без ружних ожиљака на њеном лицу, а о 
чистоћи њених хаљина није више могло бити 
ни речи. Ни сва толика грдња не помаже. Чак 
се и мама насмешила када је видела колико 
се Марија радује новом, малом сунцобрану 
за Гретилицу. Фриц је на то тврдио да његовој 
коњушници свакако недостаје један риђан. А 
тати је добро познато да је поред тога њего­
вим четама неопходна коњица. Деца су знала 
да су им родитељи накуповали разне лепе по­
клоне, којима сада красе јелку. Били су убеђе­
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ни да их притом пријатељски посматра драги 
Деда Мраз и да им сваки божићни и нового­
дишњи дар доноси велику радост, као ниједан 
други. На то је децу, која су непрестано ша­
путала о очекиваним поклонима, подсетила 
њихова старија сестра Луиза. Причала им је 
да то сада Деда Мраз кроз руке родитеља по­
клања деци оно што би им могло причинити 
највише радости и уживања. Он то зна много 
боље и од саме деце, која зато не би смела да 
желе превише, већ мирно и скромно да оче­
кују дарове. Мала Марија се замисли, а Фриц 
промрмља: „Риђана и коњицу заиста бих же­
лео да имам.”

Сасвим се смрачило. Фриц и Марија збије­
ни једно уз друго не усудише се да изговоре 
више ни једну једину реч. Чинило им се да чу­
ју удаљене, али предивне звончиће. Један све­
тао зрачак окрзнуо је зид и деца су знала да је 
Деда Мраз у сјајним саоницама одлетео дру­
гој срећној деци. Тог тренутка зачуо се сре­
брнасти звук: цин, цин, цин. Врата се нагло 
отворише и из собе се разли таква светлост да 
деца као омађијана засташе на прагу. Отац и 
мајка приђоше вратима, ухватише децу за ру­
чице и рекоше: „Дођите само, дођите само да 
видите шта вам је донео Деда Мраз.”
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ДАРОВИ

Обраћам се теби, мој драги читаоче 
или слушаоче, и молим те да зами­
слиш своју прошлогодишњу јелку, 
богато украшену лепим шареним 

поклонима. Тада ћеш вероватно моћи да за­
мислиш како су деца блиставих очију немо 
застала пред овим дивним призором. Мари­
ја је тек после неког времена дубоко уздах­
нувши прозборила: „О, како је то лепо”, док 
је Фриц од радости неколико пута поскочио. 
Деца су свакако целе године била веома по­
слушна и добра, јер никада нису добила толи­
ко лепих и чудесних поклона као овог пута. 
Гране велике јелке савиле су се под тежином 
многих златних и сребрних јабука, свуда су 
као цветови и пупољци ницали ушећерени ба­
деми, шарене бомбоне и разни други слатки­
ши. Најлепше на овој чаробној јелци било је 
на стотине малих свећица на њеним гранама, 
које су блистала као звездице, час у њеној ду­
бини, а час на површини, весело мамећи децу 
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да оберу њене плодове. Око јелке је све зрачи­
ло шаренилом и лепотом. Па ко би могао да 
опише све оне дивне ствари које су се овде на­
шле. Марија угледа дражесне лутке и разни, 
малени намештај и прибор за њих. Најлепше 
од свега била је једна свилена хаљиница, укра­
шена тракама, коју је Марија са дивљењем по­
сматрала: „Што је лепа хаљиница! И њу ћу 
стварно смети да обучем!” Фриц је заиста на­
шао једног риђана везаног уздом за сто и већ 
га је испробавао галопирајући и касајући три 
или четири пута око трпезе. Када је сјахао са 
њега, помислио је како је овај коњ још нео­
буздан, што ништа не мари, јер ће га он већ 
укротити. Вршио је смотру својих нових ко­
њаника, раскошно одевених у црвено-златне 
униформе, наоружаних све самим сребрним 
оружјем и на блиставо-белим коњима, који су 
изгледали као да су од чистог сребра. Деца су 
се мало смирила када су угледала отворене 
сликовнице, у којима се могло видети разно 
цвеће и шарени људи, чак и мила разиграна 
деца, нацртана тако стварно, као да су заиста 
жива и да говоре. Управо су се деца намерила 
на те дивне књиге, када је поново зазвонило. 
Знала су да је сада дошао тренутак да их кум 
Дроздић дарује и потрчала су ка столу крај 
зида. Брзо је уклоњен заклон иза кога је тако 
дуго стајао сакривен кум Дроздић. Деца угле­
даше на једном зеленом, цвећем украшеном 
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травњаку величанствен дворац са мноштвом 
стаклених прозора и златних кула. Огласише 
се звона, а врата и прозори се отворише. Ма­
ли, али дражесни људи и жене, са перјаним 
шеширима и у дугим хаљинама шетали су по 
одајама дворца. Толика светлашца су блиста­
ла у средњој сали, да је изгледало као да гори. 
У њој су деца у кратким прслучићима и капу­
тићима играла по мелодији звона. Један човек 
у капутићу боје смарагда често је извиривао 
кроз прозор, махао и поново нестајао, исто 
као и сам кум Дроздић, који је у минијатури, 
једва већи од татиног палца, повремено изла­
зио и поново улазио у дворац. Фриц је налак­
ћен на сто посматрао лепи дворац и фигурице 
које су шетале и играле. И тада рече: „Куме 
Дроздићу, пусти ме да уђем у твој дворац!” Су­
дија му објасни да то никако не би могло. Био 
је у праву, јер је његова жеља да уђе у дворац, 
који је заједно са својим златним кулама ма­
њи од њега, била неразумна. Фриц је то и уви­
део. Пошто се призор стално понављао, дечак 
је нестрпљиво узвикнуо: „Дроздићу, изађи сад 
тамо кроз друга дворска врата.” „То не може, 
мали мој”, одврати судија. „Добро”, рече он, 
„пусти онда оног зеленог човечуљка, што тако 
често извирује, да се шета са осталима.” „Ни 
то не може”, наново одговори судија. „Па нека 
онда сиђу деца, хоћу да их осмотрим што бли­
же”, рече Фриц. „Е, па то све што желиш није 



12

Е. Т. А. Хофман

изводљиво,” одговори судија мрзовољно, „јер 
једном подешени механизам више не може да 
се измени,” „А, тааако! Па чика-Дроздићу, ако 
ови твоји малени, окићени створови у дворцу 
не могу да раде ништа осим једно те исто, он­
да не вреде много и не занимају ме нарочито. 
Радије ћу се играти мојим коњаницима, који 
ће по мојој заповести нападати или се повла­
чити, а нису затворени у кући.” Тим речима је 
отрчао до своје коњице, коју је до миле воље 
пуштао да на сребрним коњима каса, јури та­
мо-амо, напада непријатеља и пуца. И Марија 
се тихо одшуњала, јер су и њој брзо досадиле 
шетња и игра луткица у дворцу, само што то 
није хтела да покаже тако као њен брат. Раз­
очаран, судија Дроздић се обрати родитељи­
ма: „Сад ћу спаковати свој дворац, јер овакво 
уметничко дело и није за неразумне.” Мајка, 
међутим, приђе и замоли га да јој покаже гра­
ђу дворца, као и дивни, вешто направљени ме­
ханизам, којим се стављају у покрет мале фи­
гурице. Судија је раставио и саставио цео дво­
рац. Тај посао поново га је орасположио, па је 
поклонио деци неколико позлаћених лутака. 
Марија и Фриц су се веома обрадовали, јер су 
мирисале пријатно и слатко као медењаци. На 
мајчину молбу, Луиза је обукла хаљину, коју је 
добила на поклон. Изгледала је заиста дивно. 
А Марија је радије желела да још мало ужива 
у изгледу своје хаљине него да је обуче. Роди­
тељи су јој радо испунили ову жељу.
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ШТИЋЕНИК

У 
ствари, Марија није могла да се отрг­
не од новогодишњих поклона, јер је 
управо открила нешто, што је до са­
да остало непримећено. Повлачењем 

Фрицове коњице, која је одржавала параду уз 
саму јелку, изронио је један наочит човечу­
љак. Ту је дуго стајао тихо и скромно, баш као 
да мирно чека на свој ред. Истина, могло се 
заиста приговорити његовом стасу. Дугачак, 
снажан горњи део тела уопште није одгова­
рао малим, танким ножицама, а чинило се и 
да му је глава превелика. Утисак је поправила 
уредна одећа, која је одавала човека од уку­
са и образовања. Красио га је један фини сјај­
нољубичасти капутић са пуно белих гајтана 
и дугмића, исте такве панталоне и дражесне 
чизмице, на којима би му свако позавидео. 
Стајале су лепо на његовим тананим ножица­
ма, као да су насликане. Било је смешно виде­
ти како се уз ову одећу огрнуо једним узаним, 
незграпним огртачем, који је изгледао као од 
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дрвета, а уз то је на главу ставио планинарску 
капицу. Марија се досети да се и кум Дроздић 
увек огрће неприличним капутом, као и да 
носи ружну капу, али јој је и поред тога био 
веома драг. Она је размишљала да чак и када 
би се кум Дроздић исто тако љупко носио као 
овај малишан, ипак не би изгледао тако лепо. 
Што је Марија више посматрала ово мило би­
ће, које је заволела на први поглед, то је више 
запажала његову доброћудност. Из светлозе­
лених, превеликих буљавих очију зрачили су 
пријатељство и наклоност. Човечуљку је лепо 
пристајала брада од белог памука, јер је више 
истицала сладак смешак тамноцрвених уста. 
„О”, ускликну напокон Марија, „драги тати­
це, коме припада онај мали, преслатки човек 
тамо, уз јелку?” „Он, би драго дете, требало 
да ради вредно за вас све, да вам фино крц­
ка тврде орахе, те тако припада свима подјед­
нако”, одврати отац. Затим га пажљиво узе са 
стола, подиже његов црвени огртач, и у истом 
трену човечуљак разјапи уста и показа два 
реда веома белих, оштрих зубића. На очево 
тражење, Марија му стави орах у уста, и кврц 
– човек га скрцка, па љуска отпаде, а Мари­
ја доби слатко језгро. Сада је свако знао, па и 
Марија, да мали наочит човек потиче из рода 
крцкалица и да се бави занатом својих преда­
ка. Она цикну од среће и тада отац рече: „По­
што се теби, драга Марија, пријатељ Крцко 
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толико свидео, онда ће твој задатак бити да га 
нарочито чуваш и штитиш. А као што сам већ 
рекао, њиме ће се поред тебе користити и Лу­
иза и Фриц. Марија га узе у наручје и даде му 
да крцка орахе. Бирала је најмање, како чове­
чуљак не би пуно отварао уста, јер му то није 
лепо пристајало. Луиза јој се придружи, тако 
да је пријатељ Крцко морао и за њу да ломи 
орахе. Он је то изгледа радо чинио, јер им се 
стално пријатељски смешио. У међувремену 
се Фриц уморио од толиких војничких вежби 
и јахања и, чувши весело крцкање ораха, дотр­
ча сестрама и насмеја се од срца малом сме­
шном човеку. И Фриц је хтео да једе орахе, па 
је Крцко кружио од руке до руке, тако да ви­
ше није престајао са отварањем и затварањем 
уста. Фриц му је давао највеће и најтврђе ора­
хе. Одједном се зачу: кврц, кврц – и три зуби­
ћа испадоше из Крцкових уста, а доња вилица 
се разглављена заклима. „Сироти мој Крцко!”, 
зацвили Марија и узе га из Фрицових руку. 
„Он је брљив, глуп момак”, рече Фриц. „Хоће 
да буде крцкалица, а нема ни честиту вилицу, 
па се вероватно и не разуме у свој занат. Само 
ми ти њега дај. Овде још има ораха за крцка­
ње, па ако изгуби и остале зубе, или чак браду, 
онда је ништарија која не заслужује твоју па­
жњу.” „Не, не”, плачно се загрцну Марија, „не­
ћеш више добити мог драгог Крцка. Види са­
мо тај тужни поглед и озлеђена усташца. Али 
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ти си бездушан. Шибаш коње, чак би дозволио 
и да ти устреле војника.” „То мора да буде та­
ко. Ти то не разумеш!”, прасну Фриц, „дај ми 
Крцка, јер он је мој колико и твој.” Марија 
бризну у плач и хитро зави болесног Крцка у 
своју марамицу. Приђоше им родитељи са ку­
мом Дроздићем, који је на Маријину жалост 
стао на Фрицову страну. Отац рече: „Ставио 
сам Крцка под Маријину заштиту и, као што 
видим, њему је баш сада потребна помоћ. Зато 
нека се Марија, без ичијег уплитања, брине о 
њему. А чуди ме да Фриц од болесника захте­
ва да и даље ради. Као добар војник требало 
би да зна да се рањеници не стављају у строј.” 
Од ових речи Фриц се веома постидео и, из­
губивши интересовање за орахе и за Крцка, 
покуњено се одшуњао до другог краја стола. 
Пошто су поставили стражу, његови коњаници 
се повукоше у шаторе да преноће. Марија је 
сакупила Крцкове расуте зубиће, а главу му је 
повезала белом траком, коју је скинула са сво­
је хаљинице. Затим је веома бледог и уплаше­
ног човечуљка још брижљивије увила у своју 
мараму. Љуљала га је у наручју као мало дете, 
прелиставајући притом нову сликовницу, ко­
ја је лежала међу осталим поклонима. Ужасно 
се наљутила на кума Дроздића, иако то није 
био њен обичај. Он јој се смејао из свег гласа 
и стално запиткивао како може да се дружи са 
тако застрашујуће ружним створом. Тада се 
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сетила свог чудног закључка о сличности Др­
оздића и Крцка, до ког је дошла чим јој је ма­
лишан први пут пао у очи. Рече врло озбиљно: 
„Драги куме, када би се дотерао као мој мили 
Крцко, и носио исто тако лепе, блиставе чи­
змице, ко зна, можда би изгледао слатко као 
он.” Марија уопште није схватила зашто су се 
отац и мајка тако гласно насмејали, а Дрозди­
ћу зацрвенео нос, те се више није смејао звон­
ко као пре. Свакако је зато постојао посебан 
разлог.


